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Kompetenzmaterialien
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Kompetenzhefte

@ Kompetenzheft zur Vektorrechnung in der Ebene

@ Fiir mich als Lehrperson zur Unterrichtsvorbereitung:
Wie kénnte ich dieses Thema im Unterricht aufbauen?”

@ Fiir interessierte Schiilerlnnen zur Wiederholung und
Vertiefung eines Themas

BMBWF

o Diagnoseaufgaben & Orientierung an SRDP-Aufgaben

MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE VEKTORRECHNUNG IN DER EBENE

KOMPETENZHEFT ZUR VEKTORRECHNUNG IN DER EBENE

INHALTSVERZEICHNIS
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https://mathematikmachtfreunde.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/p_mathematikmachtfreunde/Materialien/KH-Vektorrechnung_I.pdf

Arbeitsblatter

@ Arbeitsblatt zum Rotationsvolumen

@ Fiir mich als Lehrperson zur Unterrichtsgestaltung

Modellbildung @\

Welches Volumen hat die dargestellte Vase? Du kannst leider kein Wasser einfiillen und nachmessen . ..
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beitsblatter

Anni g durch R (2D) bzw. D i (3D)

e

Wir zerlegen das Intervall in Teilintervalle mit gleicher Breite Az.
Anniherung durch eine Untersumme wie beim bestimmten Integral:

Volumen des markierten Drehzylinders: V3 =

Gesamtvolumen:

Verfeinerung @\

Je feiner die Zerlegung ist, umso besser ist die Anndherung an das tatséchliche Volumen:
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beitsblatter

Amniherung durch R aron &

N

Unten siehst du den Graphen von f(z) = 0,1-2% + 1.

Wir wollen die Fliche A zwischen dem Graphen und der 2-Achse im Intervall [1; 8] abschitzen.
Dazu zerschneiden wir die Fliche in 7 gleich breite Streifen.

Die Fliche eines jeden Streifens schétzen wir mit Rechtecken nach unten und nach oben ab.
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Arbeitsblatt: Kulturtechnik Integration
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beitsblatter

Annéherung durch Rechtecksfiguren %
@

0\

Unten siehst du den Graphen von f(z) = 0,1- 22 + 1.

Wir wollen die Fliche A zwischen dem Graphen und der z-Achse im Intervall [1; 8] abschétzen.
Dazu zerschneiden wir die Fliche in 7 gleich breite Streifen.

Die Fliche eines jeden Streifens schétzen wir mit Rechtecken nach unten und nach oben ab.

EI I S )

FQ) +F@) + -+ f(T) =21 S A< F(2) + f(3) +--- + f(8) = 27.3

Arbeitsblatt: Kulturtechnik Integration
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Technologieblatter

@ Technologieeinsatz mit GeoGebra

@ Technologieblatt zur umgekehrten Kurvendiskussion

@
Umgekehrte Kurvendiskussion mit GeoGebra 16sen »@%
ke

1) Unter Ansicht dic CAS-Ansicht 6ffnen. Die Funktionsgleichung und Gleichungen cingeben.
2) Das Gleichungssystem (Zeilen 2-5) mit der Maus markieren (Maustaste gedriickt halten).
GeoGebra 16st das Gleichungssystem mit Klick auf | x= exakt oder mit Klick auf x= niherungsweise.
» CAS X » CAS @ X~ Grafik
f(x):=a*xA3+b*x*2+c*x+d f(x):=a*x 3 +b*x 2+c*x+d _
1
» f(x) == ax>+bx*+cx+d - f(x) =ax*+bx*+cx+d 6
5 f(3)=-2 f(3)=-2 5
-+ 27Ta+9b+3c+d=-2 2 -+ 2Ta+9b+3c+d=-2 4
5 f(-2)=5 f(-2)=5 3
» —8a+4b—2c+d=5 % L _Bat+4b_2ctd=5 2
f(1)=0 =
a (1) 4 f(1)=0 1
+3a+2b+c=0 -+ 3a+2b+c=0
: 7 6 5 4 3 2 10 1
B f(4)=0 . f(4)=0 4
[~ 24a+2b=0 2Mat2b=0 R
{$2, $3, 84, 85} 3
6
7 21 4
Lose {{a——%,h—[}ﬁ,c_ ’
; {ffa=(7) /80, b=21/20, c = (-147) / 80, d = (-143) / 40}
K
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Modularer Aufbau der Kompetenzmaterialien

Q ,Das muss ich lernen..."

@ ,,Das kann ich verstehen und erklaren..."

e

1| ., Hier soll ich aktiv werden..."

Q . Hier hilft mir Technologie beim Verstehen..."
< » Hier kommt ein Kochrezept..."

ﬁ . Hier kann ich mich herausfordern..."
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. Das muss ich lernen..."

Laplace-Experiment

Ein Zufallsexperiment heifit Laplace-Experiment, wenn es
1) nur endlich viele Ergebnisse gibt, also Q = {wy,wo, ..., wy }, und

2) jedes der endlich vielen Elementarereignisse gleich wahrscheinlich ist, also

P({wi}) = fir alle i =1,2,...,n.
Arbeitsblatt: Zufallsexperimente
Quotientenregel
: "(x) - b(x) — a(x) - V'(a
Quotientenregel:  ¢(z) = % = ¢ (z) = (@) (lg(t)(;(a) (@)

Kompetenzheft: Differenzieren |
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. Das kann ich verstehen und erklaren

Laplace-Experiment? @\
%

1) Ein Wurf mit einem Laplace-Wiirfel. Das Ergebnis des Zufallsexperiments ist die Augenzahl.

Welche der folgenden Zufallsexperimente sind Laplace-Experimente?

Q=

2) So lange einen Laplace-Wiirfel werfen, bis zum ersten Mal ein Sechser gewiirfelt wird.
Das Ergebnis ist die Anzahl der benétigten Wiirfe.

Q=

3) Eine Schachtel enthélt 3 schwarze und 2 weifie Kugeln. Eine Kugel wird blind gezogen.
Das Ergebnis ist die Farbe der gezogenen Kugel.

Q=

Arbeitsblatt: Zufallsexperimente
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.Das kann ich verstehen und erklaren..."

Laplace-Experiment? @

1) Ein Wurf mit einem Laplace-Wiirfel. Das Ergebnis des Zufallsexperiments ist die Augenzahl.

Welche der folgenden Zufallsexperimente sind Laplace-Experimente?

0 ={1,2,3,4,5,6} Jedes Ergebnis ist gleich wahrscheinlich. = Laplace-Experiment

2) So lange einen Laplace-Wiirfel werfen, bis zum ersten Mal ein Sechser gewiirfelt wird.
Das Ergebnis ist die Anzahl der benétigten Wiirfe.

0= {1.2. 3,4,5,.. } Unendlich viele Ergebnisse moglich. = kein Laplace-Experiment

3) Eine Schachtel enthilt 3 schwarze und 2 weiie Kugeln. Eine Kugel wird blind gezogen.
Das Ergebnis ist die Farbe der gezogenen Kugel.

Q) = {Schwarz, Wei}  Schwarz ist wahrscheinlicher als Weil. = kein Laplace-Experiment

Arbeitsblatt: Zufallsexperimente
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Hier soll ich aktiv werden

Quadratur des Kreises?! i

‘Wir beginnen mit etwas Vertrautem, ndmlich dem Kreis.

Die Scitenlédnge a eines einzelnen Quadrats im Raster unten ist a = cm.

Die Fliache F' eines einzelnen Quadrats im Raster unten ist F' = cm?.

Die Quadrate im Raster, die vollstindig im Kreis
L] ™ enthalten sind, bilden eine Rechtecksfigur mit Fldche U.

U= -F = cm?

/ \ U steht fiir Untersumme.

Die Quadrate im Raster, dic mit dem Kreis iiberlappen,
bilden eine Rechtecksfigur mit Fliche O.

O = - F = cm?

~— |1 O steht fiir Obersumme.

Die Flidche A des Kreises liegt irgendwo zwischen der Untersumme und der Obersumme: U < A < O
Wie konntest du die Abschdtzungen verbes;

rn’?

Arbeitsblatt: Kulturtechnik Integration

petenzmaterialien
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Von der Binomialverteilung zur Normalverteilung @\

Bei n = 720 Wiirfen nimmt das Sdulendiagramm von S7 die folgende Form an:

-
004 n =720

7l ) Dichtefunktion
003

nzahl Sechser,
B0 85 90 9 100 105 110 115 120 125 130 135 140 145 150 155 160

Markiere eine Fléche, deren Inhalt die WS fiir mindestens 130 Sechser und héchstens 140 Sechser ist.
Wir haben hier auch den Graphen einer ganz bestimmten Funktion f eingezeichnet.
Dieser Graph schmiegt sich an das glockenformige Profil des Saulendiagramms.

Wie wiirdest du mit f diese Wahrscheinlichkeit niherungsweise berechnen?

P(130 < Srap < 140) ~

Arbeitsblatt: Normalverteilung
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Verfeinerung

Die Untersumme im linken Bild ist U

'n die Zerlegung, indem wir d

ie Breite all

7
/ 7
6
a, |
7 8 9 1

0

er Rechtecke halbieren:

7
6
W .
7 8 9 Kl

21. Die Obersumme im mittleren Bild ist O = 27,3.
Die Gesamtflache der gefiarbten ,Fehlerrechtecke® im rechten Bild ist E =

Error

Ob wir wohl den Gesamtfehler beliebig klein machen kénnen?

iegler
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Arbeitsblatt: Kulturtechnik Integration
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Beim Roulette gibt es 37 durchnummerierte Felder mit den Zahlen
von 0 bis 36. Davon sind 18 Felder rot, 18 Felder schwarz, und ein
Feld ist griin. Das Casino bietet folgendes Spiel an:

Man setzt einen Einsatz auf ,Rot“ oder ,Schwarz“. Wenn die Ku-
gel auf einem Feld mit der getippten Farbe landet, erhdlt man das
Doppelte des Einsatzes zuriick. Andernfalls verliert man den Einsatz.

Lukas setzt 37 € auf ,Rot* Die Zufallsvariable X gibt seinen Gewinn nach Abzug vom Einsatz an.

1) Trage die moglichen Werte von X und ihre Wahrscheinlichkeiten in die Tabelle ein.

2) Berechne den Erwartungswert von X.

i

B(X)
P(X = 17)

Interpretation des Erwartungswerts im Sachzusammenhang:
Wenn Lukas immer wieder 37 € auf ,Rot" setzt, dann sollte er auf lange Sicht einen durchschnittlichen

Verlust von pro Spiel erwarten.

Lukas Riegler

Arbeitsblatt: Zufallsvariablen und Erwartungswert
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Beim Roulette gibt es 37 durchnummerierte Felder mit den Zahlen
von 0 bis 36. Davon sind 18 Felder rot, 18 Felder schwarz, und ein

Feld ist griin. Das Casino bietet folgendes Spiel an:

Man setzt einen Einsatz auf ,Rot“ oder .,Schwarz“. Wenn die Ku-
gel auf einem Feld mit der getippten Farbe landet, erhdlt man das
Doppelte des Einsatzes zuriick. Andernfalls verliert man den Einsatz.

Lukas setzt 37 € auf ,Rot“ Die Zufallsvariable X gibt seinen Gewinn nach Abzug vom Einsatz an.

1) Trage die moglichen Werte von X und ihre Wahrscheinlichkeiten in die Tabelle ein.

2) Berechne den Erwartungswert von X.

; 3NE | -3TE

%

P(X=ugz)| 1

i
&

Interpretation des Erwartungswerts im Sachzusammenhang:
Wenn Lukas immer wieder 37 € auf ,Rot"“ setzt, dann sollte er auf lange Sicht einen durchschnittlichen

Verlust von 1 € pro Spiel erwarten.

E(X) =37

L

18 19
G T(-37€) - =18€-19€=-1€
a9 a2

Lukas Riegler

Arbeitsblatt: Zufallsvariablen und Erwartungswert
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h 1 0.5 0,1 0,01 ‘ h -1 -05 | =0,1 | —0,01

Steigung ‘ Steigung
Die Steigung der Sekanten scheint sich auf Die Steigung der Sekanten scheint sich auf
den Wert hinzubewegen, wenn i — 0. den Wert hinzubewegen, wenn h — 0.

Tangente an eine Parabel ?"q

LS
Welche Steigung hat f(z) = 22 an der Stelle zy = 17
1) Steigung der Sekante durch die Punkte
A=(1]f(1) und B=1+h]| f(1+h)): Ty
f(1+n)—f(1) _ B/ Tangente
(T+h) -1 (L )P ™
4]
1+h
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% ,Hier kommt ein Kochrezept..."

Kochrezept zur Berechnung aller Seiten und Winkel eines allgemeinen Dreiecks

a) Eine Seitenléinge und zwei Winkel bekannt:
— Dritter Winkel mit Winkelsumme 180°.
— Seitenliingen mit Sinussatz.
b) Zwei Seitenléingen und jener Winkel, der der lingeren Seite gegeniiberliegt, bekannt:

— Zweiter Winkel mit Sinussatz. Dieser Winkel ist sicher spitz.

=

— Dritter Winkel mit Winkelsumme 180°.

B
— Dritte Seitenlinge mit Sinussatz. \ )

c) Zwei Seitenléingen und jener Winkel, der der kiirzeren Seite gegeniiberliegt, bekannt:

1) Sinussatz ~» DOMAIN Error = keine Lésung.

2) Sinussatz ~ f = 00° — eine Lésung.

3) Sinussatz ~» spitzer Winkel 5 = zwei Lésungen (3, = 180° — 3).

d) Zwei Seitenléingen und der eingeschlossene Winkel bekannt:
Dritte Seitenliinge mit Cosinussatz.
— Spitzer Winkel mit Sinussatz. Der Winkel gegeniiber der kiirzeren Seite ist sicher spitz
Dritter Winkel mit Winkelsumme 180°.
e) Drei Seitenléingen bekannt:

— CGrofter Winkel mit Cosinussatz.

— Zweiter Winkel mit Sinussatz oder Cosinussatz. Dieser Winkel ist sicher spitz.

— Dritter Winkel mit Winkelsumme 180°.

Arbeitsblatt: Allgemeines Dreieck
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% , Hier kann ich mich herausfordern..."

Ableitung von f(z) = a® &
R
Welche Steigung hat f(z) = 2 an der Stelle 20?7
1) Steigung der Sekante durch die Punkte A = (20 | f(z0)) und B = (zo+ h | f(xo + h)):
1
o1
o2
1 3 3 1
1 4 6 4 1

2) Steigung der Tangente an der Stelle xo:
f'ao) =

3) Die Ableitung der kubischen Funktion f(z) = 2% ist f'(z) =
N

Ableitung von f(z) = =™ ﬂ

Michael erkennt ein Muster beim Differenzieren von Potenzfunktionen f(z) = 2" mit n € N.

Die Ableitung von a(x) = =% ist o'(x) = . Kannst du erkléiren, warum das so ist?

Arbeitsblatt: Differentialquotient
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. Hier kann ich mich herausfordern..."

Ableitung von f(z) = =3 »%(

0
Welche Steigung hat f(z) = ° an der Stelle 20?
1) Steigung der Sekante durch die Punkte A = (zq | f(z0)) und B = (zo + h | f(zo +h)):
(0 4+ h)® — x -~ o 4+3 2k h+3-w- b2+ 0P —a -~
h N h N 1
h-(3 1“—2?,4111-/17)22) 1 1
= 7 = o2 1
=3 :[,-3-‘1'“-/17/12 . B 43534 ! .

2) Steigung der Tangente an der Stelle z:

f'(xo) = Jim (3. a3 +3-mo-h+h*) =323

3) Die Ableitung der kubischen Funktion f(z) = 2 ist f/(x) =322

Ableitung von f(z) = =™ ﬁ

Michael erkennt ein Muster beim Differenzieren von Potenzfunktionen f(z) = 2™ mit n € N.

Die Ableitung von a(z) = 2*? ist o (z) = 42 - 2*L Kannst du erkliren, warum das so ist?

Arbeitsblatt: Differentialquotient
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Kompetenzmaterialien im Einsatz

@ Studierende im Lehramt Mathematik
Karwoche 2018: 270 Schiilerlnnen, 47 Coaches

@ Unterrichtsvorbereitung mit Kompetenzheften

@ Unterrichtsgestaltung mit Arbeitsblattern
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Qualitatssicherung

Vielen herzlichen Dank fir . ..

@ Feedback von Mathematik-Forschenden
o Feedback von Kolleglnnen
@ Feedback von Studierenden

@ Feedback von Schiilerlnnen

Projekt-Homepage: https://mathematikmachtfreunde.univie.ac.at

E-Mail: lukas.riegler@tgm.ac.at
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